

*Боже, "Спартак" храни!*



КЛУБ БОЛЕЛЬЩИКОВ  
ФУТБОЛЬНОЙ КОМАНДЫ  
«СПАРТАК»



VI ЧЕМПИОНАТ РОССИИ ПО ФУТБОЛУ

Стадион "ЛОКОМОТИВ"

1 НОЯБРЯ 1997 года, суббота. 17.00

**"СПАРТАК" (Москва)**  
**"АЛАНИЯ" (Владикавказ)**

№ 28 (120)

## В ДВУХ ШАГАХ ОТ ФИНИША...

Лидеры приходят и уходят, на первый план выходят противостояния все новых команд, однако есть матчи, которые захватывают дух, независимо от того, на каком месте кто находится в этот момент. В последние годы, после того, как владикавказцам удалось однажды обойти спартаковцев в борьбе за "золото", к этому разряду могут быть отнесены встречи "Спартака" и "Алании".

Москвичи в нынешнем сезоне на редкость беззубо проводят традиционно принципиальные матчи. Ни разу не удалось обыграть ЦСКА, и вовсе отрицательным оказался баланс встреч с московскими динамовцами, пополам поделились очки с "Торпедо". Вообще во встречах со столичными клубами красно-белые потеряли небывало много - 12 очков, ровно половину, и уступили неофициальное первенство среди земляков. Не удалось привезти очков в первом круге и из Владикавказа. Понятно, были бы большой натяжкой сказать, что это доставляет удовольствие...

Значение сегодняшнего матча очевидно, хотя не менее ясно, что судьба первенства решится все же в через неделю в матче красно-белых в Волгограде. Расклад тоже известен, наверное, всем. Побеждают сегодня "Спартак" и "Ротор" - и "Динамо" вне игры в борьбе за первенство. В ином случае возможны варианты. Самый, наверное, невероятный - две победы "Динамо" и по одному поражению и одной победе в двух оставшихся матчах у спартаковцев и волгоградцев. Тогда нас ждет - что там дополнительный матч - дополнительный турнир трех претендентов на "золото"!..

Оставим, впрочем, раскладывание турнирных пасьянсов. Пустое это. Судьба "Спартака", судьба золотых медалей - в руках самих спартаковцев. Странная прихоть компьютерного жребия безошибочно подарила чемпионату блестящую концовку, определив матч "Ротор" - "Спартак" в последний тур. Именно

там будут расставлены последние точки или - на финише чемпионата возникнет многозначительное многочлене в преддверии суперфинала. Но на пути к Волгограду - еще сегодняшняя встреча. Не исключено, что матч с "Аланией" станет последней в нынешнем сезоне встречей москвичей со "Спартаком". Это произойдет, если судьба золотых медалей чемпионата России решится в двух оставшихся турах, и красно-белые либо - во что верить не хочется - не пройдут испанский "Вальядолид" в Кубке УЕФА, либо изберут в следующем раунде домашней ареной какой-нибудь стадион в теплых южных краях. Однако, уверены, пришедшие сегодня на стадион не пожалеют в любом случае. "Алания" и "Спартак" наверняка покажут в силу принципиальности противостояния все, на что способны. Словом, футбольный праздник сегодня обеспечен.

Напоследок - о турнирной таблице. Вот как выглядит она на сегодняшний день:

1.СПАРТАК	32	20	7	5	63-27	67
2.РОТОР	32	20	7	5	53-24	67
3.ДИНАМО	32	18	10	4	43-18	64
4.ЛОКОМОТИВ М	32	15	9	9	45-34	51
5.ШИННИК	32	13	10	9	34-33	49
6.ЧЕРНОМОРЦ	32	12	13	7	36-24	49
7.АЛАНИЯ	32	14	4	14	50-37	46
8.КР.СОВЕТОВ	32	13	7	12	28-28	46
9.ЗЕНИТ	32	12	9	11	24-27	45
10.БАЛТИКА	32	10	15	7	36-33	45
11.ТОРПЕДО-ЛУЖНИКИ	32	13	5	14	46-41	44
12.РОСТСЕЛЬМАШ	32	9	13	10	34-35	40
13.ЦСКА	32	10	8	14	27-41	38
14.ЖЕМЧУЖИНА	32	10	7	15	33-46	37
15.ФК ТЮМЕНЬ	32	9	7	16	27-42	34
16.ФАКЕЛ	32	7	4	21	24-45	25
17.ЛОКОМОТИВ Н	32	6	4	22	24-54	22
18.КАМАЗ	32	7	3	22	34-69	18

С ФК "КамАЗ" сняты 6 очков за финансовые нарушения при расчетах с "Балтикой" за Юрия Шуканова.

## "АЛАНИЯ" (Владикавказ)

"Алания" сегодня стало модно называть "разочарованием сезона". Нельзя не признать, что глядя на турнирную таблицу, сложно с этим не согласиться. Затяянная Валерием Газзаевым зимой после поражения от московского "Спартака" в суперфинале за первое место коренная реконструкция состава явно не оправдала себя. "Алания" образца 1997 года явила себя не слишком удачным тренерским экспериментом, и нетрудно спрогнозировать, что нынешней зимой владикавказский клуб ожидают очередные кадровые потрясения. Максималист Газзаев не может себе позволить бороться с командой за место в пятерке. В прошлом году его не устроило даже почетное "серебро". В нынешнем - после серии неудач он подал прошение об отставке, однако после встречи с президентом Северной Осетии Ахсарбеком Галазовым отозвал его. Что ж, достойноуважения.

Прошлогоднее второе место "Алании" сложилось из 22 побед, 6 ничьих и 6 поражений при разнице забитых и пропущенных мячей 64-35 и - еще одного проигранного матча. О нем, думается, напоминать поклонникам красно-белым не надо. Вот кто защищал цвета владикавказской команды в прошлом сезоне:

Дмитрий Крамаренко - 22(18), Заур Хапов - 16(19); Игорь Яновский - 34(5), Анатолий Канищев - 33(7), Омар Тетрадзе - 31(1), Артур Пагаев - 30(1), Алан Агаев - 29(3), Инал Джисоев - 29(1), Бахеа Тедеев - 28(11), Муртаз Шелия - 27(5), Назим Сулейманов - 25(11), Сергей Тимофеев - 25, Олег Корниенко - 22, Заза Ревишвили - 19(1), Мирджалол Касымов - 17(11), Георгий Бочаев - 16, Олег Сергеев - 13(2), Роберт Битаров - 13(1), Сергей Деркач - 12(1), Аслан Даудеев - 11(1), Гоча Джамараули - 9, Тимерлан Сикоев - 8(1), Валерий Климов - 6(1), Виталий Скиши - 6.



Валерий Газзаев.  
Самая характерная жест сезона-97

Один мяч в свои ворота забил Альберт Осколков ("Локомотив", Нижний Новгород).

Первой, так сказать, плановой, потерей "Алании" стал отъезд в "Рому" защитника сборной России Омари Тетрадзе. К этому моменту, впрочем, в команде уже не числились блестящие начавший прошлый сезон (и ставший в итоге одним из лучших снайперов команды, хотя и сыграл лишь половину матчей) измученный бесконечными тяжелейшими травмами узбекский плей-мейкер Мирджалол Касымов, крайне недолго пробывший в "Алании" и отправившийся в Тулу Валерий Климов, а также вернувшиеся в Тбилиси Заза Ревишвили и Гоча Джамараули.

Однако на этом перемены отнюдь не закончились. Тренерское чутье подсказало Газзаеву, что поражение в дополнительном матче за первое место - не просто локальная неудача в одном отдельно взятом матче, но признак тенденции. Видимо, дали о себе знать и болез-



Лучший из новичков "Алании"  
Леван Кобиашвили

ненные поражения "Алании" - на международной арене - владикавказцы не попали в Лигу Чемпионов, потерпев жесточайшее поражение от "Глазго Рейнджерс", да и в Кубке УЕФА не сумели проявить себя. Наставник почувствовал, что привычный состав его команды исчерпал себя, достиг своего пика сезона раньше, и Валерий Георгиевич с тяжелым, наверное, сердцем, но жестко и быстро расстался с футболистами, совсем недавно казавшимися поклонникам "Алании", да и специалистам, незаменимыми.

До сих пор владикавказские болельщики не могут примириться с уходом всеобщего любимца и лучшего снайпера команды последних лет Назима Сулайманова. Трудно избавиться от ощущения, что 32-летний форвард, нынешний сезон проводящий в сочинской "Жемчужине", решил свою судьбу в "Алании", не забив из выгоднейшей позиции на исходе переигровки за

первое место. Так или иначе, но недавно во Владикавказе в матче хозяев с сочинцами трибуны ликовали при виде своего любимца.

Расстался Газзаев и еще с одним чемпионом-95 Сергеем Деркачом. Тот отправился в подмосковный "Сатурн" из Раменского. К слову, неудачной оказалась и прошлогодняя селекция (как не вспомнить об этом сегодня, когда очевидно, что новые игроки "Алании" никак не превосходят прежних) - во всяком случае, оба новичка, дозаявленных Газзаевым в ходе сезона - Виталий Скиш и Олег Сергеев ненадолго задержались в команде. И если Сергеев к великому изумлению многих был приглашен в московское "Динамо" (где, впрочем, выступает в основном за дубль), то украинский защитник Виталий Скиш более полугода никак не мог обрести себе новое пристанище. Сперва он пытался устроиться где-нибудь за рубежом, однако после тщетных поисков вернулся на Украину. Подготовительные сборы нынешним летом он провел в составе дебютанта высшей украинской лиги донецкого "Металлурга", но в итоге оказался в кировоградской "Звезде-НИБАС".

Готов был, похоже, расстаться с Владикавказом и защитник сборной Грузии Муртаз Шелия, даже съездивший зимой на сборы с тбилисским "Динамо", однако в конечном итоге все же остался в "Алании". Мог уехать за рубеж - в португальскую "Бенфику" - и Анатолий Канищев, однако также отложил сборы.

Зато по части приобретений владикавказская команда стала рекордсменом зимнего межсезонья. Из нижегородского "Локомотива" был приглашен нападающий Иван Гецко; из литовского клуба "Инкарас-Грифас" сразу трое футболистов - защитник Раймондас Жутаутас, полузащитник Дарюс Мацулявичюс и нападающий Эймонтас Подерис; из израильского клуба "Бней-Йегуда" был вызволен экс-киевлянин Юрий Мороз; из японской "Гамба Осаки" приехал опытнейший защитник Ахрик Цвей-

ба; из Казахстана прибыл хавбек Игорь Авдеев; из франкфуртского "Айнтрахта" вернулся к Газзаеву игравший у него еще в московском "Динамо" грузинский защитник Кахабер Цхададзе; сразу трое футболистов были приглашены непосредственно из Грузии - лучшим из них, без сомнения, является полузащитник из тбилисского "Динамо" Леван Кобиашвили, а компании ему составили Георгий Гахокидзе из "Металлурга" (Рустави) и Вальтер Гучуа (последний, впрочем, Газзаеву не подошел). Наконец, вернулся было во Владикавказ поигравший в Сочи и Камышине воспитанник "Алании" Руслан Суанов, однако форвард вновь был отправлен в Сочи, а ныне и вовсе защищает цвета липецкого "Металлурга". Отметим, что состав и без того славившейся своим интернациональным подбором игроков "Алании" заиграл новыми красками - ведь большинство приглашенных не просто легионеры, но и игроки своих национальных сборных. Более того, Ахрик Цвейба уже в ходе сезона, как известно, вернулся в состав национальной сборной России. При этом велись переговоры по поводу и других потенциальных новичков. Назовем лишь некоторых из них - Юрий Максимов из киевского "Динамо", Каха Гогичаишвили из "Динамо" тбилисского, Роберт Евдокимов из челябинского "КамАЗа", оказавшийся в итоге в Питере игрок сборной Казахстана Андрей Курдюмов из карагандинского "Шахтера"...

Увы, но очень скоро выяснилось, что имя в футболе - еще не все. Иван Гецко, забивавший в контрольных матчах мяч за мячом, очень скоро скис и летом отправился в днепропетровский "Днепр", по осени выйдя уже на поле против владикавказцев в составе своего нового клуба в Кубке УЕФА. Эймонтас Подерис вернулся в Литву еще раньше. Летом же был отправлен в аренду в московское "Торпедо" Георгий Бочев. Ровно наполовину удачным оказалось и



Кахабер Цхададзе  
успел в свое время поиграть  
и за московский "Спартак"

летнее пополнение. Приглашены были в команду двое нападающих - Михаил Ашветия из кутаисского "Торпедо" (дважды приезжавший ранее на смотрины в московский "Спартак") и Александр Сухарев из кишиневского "Зимбру". Последний сыграл три матча (в том числе и против "Спартака"), покинул стан владикавказцев - сумма, запрошенная за него кишиневским "Зимбру", показалась руководителям владикавказской "Алании" чрезмерной.

Чехарда с составом, впрочем, и на этом не прекратилась. Осенью были отлучены от команды сразу трое ведущих футболистов - Дмитрий Крамаренко, Бахва Тедеев и Сергей Тимофеев, допустившие мелкий с ошибательской точки зрения и серьезный с точки зрения серьезного футбольного хозяйства, которое пытается построить Валерий Газзаев, проступок - не выполнившие указание тренера быть в назначенное время в гостинице.

Наконец, последней, совсем недавней потерей команды стал грузинский защитник Муртаз Ше-



Игорь Яновский -  
мотор и лидер "Алании"

лия, решивший перебраться в Англию. Сперва им серьезно интересовался "Ливерпуль", однако затем, совсем недавно, две недели назад, по нашей странной традиции Шелия оказался в клубе второго английского дивизиона - "Манчестер Сити". Не исключен, к слову, отъезд за рубеж по окончании сезона полузащитника сборной России Игоря Яновского, у которого осенью заканчивается контракт с "Аланией".

Говоря о потерях команды, следует также заметить, что не раз и не два страдали владикавказцы в нынешнем сезоне от собственной кавказской несдержанности. Так, например, встречу в Новороссийске "Алания" (впрочем, как и московский "Спартак") доигрывали вдевтером. В матчах первенства игроки владикавказской команды вроде бы "заработали" немало - всего четыре красных карточки - Игорь Яновский, Георгий Гахокидзе, Раймондас Жутаутас и Ахрик Цвейба - однако число предупреждений превышает

все мыслимые и немыслимые пределы...

Замучили "Аланию" и травмы. Самую страшную получил в домашнем матче против столичных армейцев литовский полузащитник Дарюс Мацуявичюс - под него в центре поля неудачно подкатился Сергей Шустиков, что завершилось двойным переломом. К удивлению, в отношении Шустикова был проявлен либерализм, хотя, думается, напрасно, даже учитывая, что армеец - игрок в принципе негрубый. Однако отлучение человека от футбола по меньшей мере на полгода и серьезная угроза здоровью товарища по футбольному ремеслу должно быть наказуемо по высшему счету.

Хватало в течение сезона владикавказцам и менее страшных, так сказать, традиционных травм и повреждений. Выбывали на некоторое время Кахабер Цхададзе, Анатолий Канищев, Ахрик Цвейба, упоминавшийся Муртаз Шелия, Юрий Мороз - словом, кого ни назови...

Так, на последний на сегодняшний день матч против тархановского "Торпедо" Газзаев не смог выставить, несомненно, одного из лучших в нынешнем сезоне в составе "Алании" Левана Кобиашвили, Инала Джисеева, Михаила Ашветия и Игоря Авдеева. Правда, думается, к сегодняшнему матчу ввиду его наиправнейшего характера, что неоднократно подчеркивал и сам Валерий Газзаев, и даже генеральный директор клуба Батраз Битаров, врачи владикавказской команды постараются поставить на ноги всех.

Говоря о нынешних неудачах команды, нельзя не отметить как явное свидетельство неблагополучия в клубе решение "Алании" в конце сентября снять с розыгрыша свой дублирующий состав, выступавший в первой зоне третьей лиги. Причиной такого решения владикавказцы назвали на заседании КДК ПФЛ "финансовые соображения", собственно расписавшись, что



Характерная для темпераментных владикавказцев сцена -  
с одинаковой страстью атакуют они ворота соперников и судей...

испытывают определенные сложности...

Пока же Валерий Газзаев делится оптимистичными планами на будущее. В последнее время, правда, ему все больше приходится открещиваться от упорно циркулирующих слухов о вероятном возвращении в московское "Динамо", однако, по нашим данным из динамовских кругов, Валерий Георгиевич не блефует, начисто отвергая такую возможность. Посему за чистую монету можно принять и недавние высказывания главного тренера "Алании" о будущем команды. По словам Газзаева, проведена "достаточно серьезная селекционная работа, которая скажется скорее не на количестве игроков, а на качестве. Обо всех изменениях будет объявлено 9 ноября, когда пройдет заключительное собрание, посвященное окончанию чемпионата".

Имена новичков пока, естественно, не оглашаются. Известно лишь, что после сегодняшнего матча "Алания" вернется во Владикавказ с двумя темнокожими африканскими футболистами, которые в течение недели будут проходить смотрину в осетинском клубе. Экзотика!..

Заглядывая в завтрашний день "Алании", любопытно также привести мнение Валерия Георгиевича по поводу возможного участия владикавказской команды в турнире Интертото - тем более что прямой выход в еврокубки "Алании" практически не светит: "Я слышал о проекте реорганизации Кубка Интертото. Он предполагает участие команд, занявших в ведущих чемпионатах 4-5 места, причем оно становится обязательным. Турнир должен стать не таким долгосрочным, как раньше, а потому появится смысл в нем выступать. Если же

# “СПАРТАК” (Москва)

# АКАІ

№	Александр ФИЛИМОНОВ	1973
№	Руслан НИГМАТУЛЛИН	1974
№	Дмитрий ЕПИФАНОВ	1978

№	Дмитрий ХЛЕСТОВ	1971
№	Рамиз МАМЕДОВ	1972
№	Сергей ГОРЛУКОВИЧ	1961
№	Дмитрий АНАНКО	1973
№	Вадим ЕВСЕЕВ	1976
№	Константин ГОЛОВСКОЙ	1975
№	Мирослав РОМАЩЕНКО	1973

№	Илья ЦЫМБАЛАРЬ	1969
№	Андрей ТИХОНОВ	1970
№	Дмитрий АЛЕНИЧЕВ	1972
№	Егор ТИТОВ	1976
№	Алексей МЕЛЁШИН	1976
№	Алексей БАХАРЕВ	1976
№	Андрей КОНОВАЛОВ	1974
№	Андрей ПЯТНИЦКИЙ	1967

№	Валерий КЕЧИНОВ	1974
№	Александр ШИРКО	1976
№	Максим БУЗНИКИН	1977
№	Сергей ЛУТОВИНОВ	1975
№	Сергей ДМИТРИЕВ	1964
№	Луис Перейра да Силва РОБСОН	1974

Главный тренер Олег РОМАНЦЕВ

№	Заур ХАПОВ	1964
№	Артур ХУРИЕВ	1977

№	Инал ДЖИОЕВ	1969
№	Артур ПАГАЕВ	1971
№	Кахабер ЦХАДАДЗЕ	1968
№	Ахрик ЦВЕЙБА	1966
№	Олег КОРНИЕНКО	1973
№	Юрий МОРОЗ	1970
№	Алан АГАЕВ	1972

№	Игорь ЯНОВСКИЙ	1974
№	Аслан ДАТДЕЕВ	1973
№	Леван КОБИАШВИЛИ	1977
№	Георгий ГАХОКИДЗЕ	1975
№	Дарюс МАЦУЛЯВИЧЮС	1973
№	Раймондас ЖУТАУТАС	1972
№	Игорь АВДЕЕВ	1973
№	Роберт БИТАРОВ	1976
№	Джамбулат БАЗАЕВ	1979

№	Анатолий КАНИЩЕВ	1971
№	Михаил АШВЕТИЯ	1977
№	Тимерлан СИКОЕВ	1976
№	Эдуард БАКАЕВ	1978

Главный тренер Валерий ГАЗЗАЕВ

# АКАІ

# “АЛАНИЯ” (Владикавказ)

Кубок Интертото не претерпит изменений, то "Алания" откажется от участия в нем..."

В Кубок Интертото при сложившейся на "подступах" к лидирующей тройке ситуации в турнирной таблице надо еще попасть. Но, независимо ни от каких сопутствующих обстоятельств, сегодняшний матч для владикавказцев - совершенно особый.

Вот кто входит на сегодняшний день в заявку "Алании" (все статистические данные приведены по состоянию на начало нынешнего сезона):

**Заур Хапов** - вратарь. Родился 21.10.1964. Рост 188 см, вес 87 кг. Выступал в командах "Спартак" (Нальчик), СКА (Ростов-на-Дону), "Спартак" (Москва, дублирующий состав), "Шинник" (Ярославль), "Динамо" (Тбилиси). В чемпионатах СССР в высшей лиге провел 36 матчей. В чемпионатах России в высшей лиге провел 131 матч.

**Артур Хуриев** - вратарь. Родился 1.04.1977. Рост 192 см, вес 77 кг.

**Инал Джноев** - защитник. Родился 5.11.1969. Рост 182 см, вес 77 кг. Выступал за "Спартак" (Цхинвали). В чемпионатах СССР в высшей лиге провел 23 матча, забил 1 мяч. В чемпионатах России в высшей лиге провел 122 матча, забил 9 мячей.

**Артур Пагаев** - защитник. Родился 28.12.1971. Рост 187 см, вес 79 кг. В чемпионатах СССР в высшей лиге провел 14 матчей. В чемпионатах России в высшей лиге провел 129 матчей, забил 5 мячей.

**Кахабер Цхададзе** - защитник. Родился 7.09.1968. Рост 185 см, вес 76 кг. Выступал за команды "Металлург" (Рустави), "Динамо" (Тбилиси), "Сундsvall" (Швеция), "Спартак" (Москва), "Динамо" (Москва), "Айнтрахт" (Франкфурт, Германия). В чемпионатах СССР в высшей лиге провел 41 матч, забил 1 мяч. В чемпионатах России в высшей лиге провел 19 матчей.

**Ахрик Цвейба** - защитник. Родился 10.09.1966. Рост 182 см, вес 79

кг. Выступал за команды "Динамо" (Сухуми), СКА (Хабаровск), "Динамо" (Тбилиси), "Динамо" (Киев), ЛКС (Лодзь, Польша), "КамАЗ" (Набережные Челны), "Гамба Осака" (Япония). В чемпионатах СССР в высшей лиге провел 123 матча, забил 1 мяч. В чемпионатах России в высшей лиге провел 11 матчей.

**Юрий Мороз** - защитник. Родился 8.08.1970. Рост 183 см, вес 78 кг. Выступал за команды "Динамо" (Киев), "Динамо-2" (Киев), "Верес" (Ровно), "Бней Иегуда" (Израиль), "Маккаби" (Яффа, Израиль). В чемпионатах СССР в высшей лиге провел 28 матчей, забил 1 мяч.

**Олег Корниенко** - защитник. Родился 28.05.1973. Рост 182 см, вес 80 кг. Выступал за "Автодор" (Владикавказ). В чемпионатах России в высшей лиге провел 55 матчей.

**Алан Агаев** - защитник. Родился 31.03.1972. Рост 186 см, вес 76 кг. Выступал за "Иристон" (Владикавказ). В чемпионатах России в высшей лиге провел 36 матчей, забил 4 мяча.

**Аслан Датдеев** - полузащитник. Родился 17.10.1973. Рост 184 см, вес 74 кг. Выступал за "Автодор" (Владикавказ). В чемпионатах России в высшей лиге провел 35 матча, забил 2 мяча.

**Игорь Яновский** - полузащитник. Родился 3.08.1974. Рост 187 см, вес 80 кг. Выступал за владикавказский "Автодор". В чемпионатах России в высшей лиге провел 122 матча, забил 14 мячей.

**Леван Кобиашвили** - полузащитник. Родился 10.07.1977. Рост 182 см, вес 75 кг. Выступал за команды "Аваза" (Тбилиси), "Металлург" (Рустави), "Динамо" (Тбилиси).

**Георгий Гахокидзе** - полузащитник. Родился 5.11.1975. Рост 183 см, вес 79 кг. Выступал за "Металлург" (Рустави).

**Дарюс Мацулявичюс** - полузащитник. Родился 6.11.1973. Рост 176 см, вес 66 кг. Выступал за команды "Жальгирис" (Вильнюс), "Инкарас-Грифас" (Литва).

**Раймондас Жутаус** - полузащитник. Родился 4.09.1972. Рост 181 см, вес 82 кг. Выступал за команды "Ромар" (Мажейкий), "Инкарас-Грифас" (Литва).

**Игорь Авдеев** - полузащитник. Родился 10.01.1973. Рост 184 см, вес 80 кг. Выступал за команды "Олимпия" (Алма-Ата), "Химик" (Джамбул), "Ротор" (Волгоград).

**Роберт Бигтаров** - полузащитник. Родился 23.03.1976. Рост 176 см, вес 70 кг. Выступал за "Автодор" (Владикавказ). В чемпионатах России в высшей лиге провел 13 матчей, забил 1 мяч.

**Джамбулат Базаев** - полузащитник. Родился 18.08.1979. Рост 177 см, вес 71 кг.

**Анатолий Канищев** - нападающий. Родился 11.12.1971. Рост 186 см, вес 78 кг. Выступал за команды "Горняк" (Хромтау), "Торпедо" (Арзамас). В чемпионатах России в высшей лиге провел 59 матчей, забил 14 мячей.

**Михаил Ашветия** - нападающий. Родился 10.11.1977. Рост 177 см, вес 72 кг. Выступал за команды "Рцмна" (Кутаиси), "Самгуали" (Цхалтубо), "Торпедо" (Кутаиси).

**Тамерлан Сикоев** - нападающий. Родился 31.08.1976. Выступал за "Автодор" (Владикавказ). В чемпионатах России в высшей лиге провел 11 матчей, забил 1 мяч.

**Эдуард Бакаев** - нападающий. Родился 10.09.1978. Рост 179 см, вес 75 кг. Выступал за "Иристон" (Моздок).



Во Владикавказе футбол любят...

## "СПАРТАК" - "АЛАНИЯ"

Трудно представить, что до возвращения Валерия Газзаева во Владикавказ матчи между тогда еще одноклубниками из Москвы и столицы Северной Осетии были матчами рядовыми, почти проходными. В чемпионатах России соперники встретились впервые 11 сентября 1992 года, в рамках финального турнира восьмёрки команд, оспаривавших первенство. Московский "Спартак" пожаловал тогда в гости

к "Спартаку" владикавказскому, и немало огорчил местных любителей футбола. Дважды Дмитрий Радченко, дважды Валерий Карпин (один раз с пенальти) и Владимир Бесчастных поразили ворота Заура Хапова, на что хозяева полагали ответить лишь голами Мирджалола Камымова и Назима Сулейманова (с пенальти). 5-2 - победа москвичей.

Ответная встреча не подарила владикавказцам даже радости забитого мяча, в то время как красно-белые вновь пять раз отправляли мяч в сетку - сделали это вновь дважды Валерий Карпин, Дмитрий Радченко, Рамиз Мамедов и Андрей Чернышов.

Выполнили спартаковцы свою норму и в марте следующего года, когда принимали вице-чемпионов владикавказцев в своем манеже в Сокольниках. И вновь забили Валерий Карпин и Дмитрий Радченко, поддержали их также Илья Цымбаларь, Виктор Онопко и Николай Писарев; в то время как Сергею Газданову удалось забить лишь гол престижа - 5-1. И лишь в четвертой по счету игре футболистам из Северной Осетии удалось отобрать очки у московских одноклубников. В самом дебюте встречи команды обменялись результативными ударами - отличились Николай Писарев и Игорь Яновский. Как выяснилось, они-то и установили на табло окончательный счет - 1-1.

В 1994 году владикавказцам впервые удалось выиграть у "Спартака" - в родных стенах благодаря единственному мячу Бахвы Тедеева. Матч тот накануне первенства мира вызвал немало шума из-за не слишком корректной, по мнению многих, игры владикавказцев. В конце августа "Спартак" с тем же минимальным преимуществом переванцировался в Москве. Николай Писарев открыл счет, Назим Сулейманов сравнял его, а Илья Цымбаларь за три минуты до финального свистка арбитра сумел забить в суптоке у ворот победный мяч - 2-1.

Следующий матч пришелся на разгар памятной "черной" серии

москвичей, в результате которой они растеряли столько очков, что хватило для потери чемпионского титула. 13 мая 1995 владикавказцы в первый и пока - Бог миловал - единственный раз одержали победу в Москве - 2-1. Анатолий Канищев и Сергей Деркач дважды поразили ворота Руслана Нигматуллина, на что "Спартак" ответил лишь за две минуты до конца матча голом Рамиза Мамедова. Не сумели красно-белые переванчироваться и во Владикавказе. Мирджалол Касымов и Виктор Онопко обменялись точными ударами с одиннадцатиметровой отметкой, и в итоге была зафиксирована ничья. Встреча та памятна еще и тем, что с поля были удалены сразу по два футболиста с обеих сторон - Анатолий Канищев и Сергей Тимофеев у владикавказцев, Сергей Юран и Юрий Никифоров у спартаковцев. К слову, удаления вообще не редкость во встречах сегодняшних соперников.

Прошлогодние матчи "Спартака" и "Алании" запомнятся болельщикам - и прежде всего спартаковским - надолго. Фантастическая игра в Москве, когда пропустив мяч уже на 17-й минуте красно-белые словно обрели крылья и до перерыва успели четырежды (!!!) поразить ворота носивших тогда еще титул чемпионов страны соперников. Этот матч, без сомнения, останется в памяти как один из лучших для "Спартака" образца 1996 года...

**"СПАРТАК" (Москва) - "АЛАНИЯ" (Владикавказ) 4:1 (4:1).**

Москва. 30 марта 1996 года. Стадион "Локомотив". 16000 зрителей. Минус 3 градуса.

Судьи: Лапин (Уфа), Федоров (Воронеж), Кудрявцев (Санкт-Петербург).

"Спартак": Филимонов, Ананко, Никифоров, Цымбаларь, Евсеев (Аленичев, 73), Липко, Пятницкий, Горлукович, Шмаров (Джубанов, 80), Кечинов, Тихонов.

"Алания": Хапов (Крамаренко, 46), Ревшишки, Тимофеев, Корниенко, Джоисев, Тетрадзе, Тедеев (Пагаев, 76), Яновский, Агаев (Касымов, 61), Канищев, Сулейманов.

Шелия, Бочиев, Тетрадзе, Тедеев, Климов (Сикоев, 46), Касымов, Канищев, Джамараули (Битаров, 76).

**Голь:** Пагаев (17), Никифоров (30), Кечинов (34, 40), Цымбаларь (44).

**Предупреждены:** Бочиев, Канищев, Аленичев, Ананко.

Не менее драматично складывалась и ответная игра во Владикавказе. "Спартак" с минимальными потерями вышел бешеный штурм владикавказцев, выстоял и даже повел в счете, лишь грубейшая ошибка на последней минуте позволила "Алании" уйти от поражения. Ничья - 2-2, но, Боже мой, какая ничья...

**"АЛАНИЯ" (Владикавказ) - "СПАРТАК" (Москва) 2:2 (1:1).**

Владикавказ. 27 июля 1996 года. Республиканский стадион "Спартак". 38000 зрителей. 25 градусов.

Судьи: Япринцев (Самара), Гаврилов (Ростов-на-Дону), Коровкин (Ярославль).

"Алания": Хапов (Крамаренко, 46), Ревшишки, Тимофеев, Корниенко, Джоисев, Тетрадзе, Тедеев (Пагаев, 76), Яновский, Агаев (Касымов, 61), Канищев, Сулейманов.

"Спартак": Филимонов, Ананко, Духон, Цымбаларь, Горлукович, Евсеев, Мелешин (Коновалов, 55), Аленичев, Титов (Головской, 82), Кечинов, Тихонов.

**Голь:** Канищев (26), Цымбаларь (45), Тихонов (83), Сулейманов (90).

**Предупреждены:** Тимофеев, Агаев, Ананко.

**Предупрежден и удален:** Аленичев.

- 13 -



Эпизод прошлогодней встречи во Владикавказе.  
С мячом Анатолий Канищев.

Ну, а финальный матч за золотые медали прошлогоднего первенства войдет, без сомнения, в число самых красивых, самых зрелищных и удивительных встреч всех российских чемпионатов. Едва ли имеет смысл вспоминать этот безумный, феерический вечер на стадионе "Петровский" в Петербурге. "Спартак" заслужил "золото", и отстоял это право в борьбе со своим основным соперником...

**"СПАРТАК" (Москва) - "АЛАНИЯ" (Владикавказ) 2-1 (1-0).**

16 ноября 1996 года. Санкт-Петербург. Стадион "Петровский". 24000 зрителей.

Судьи: Безубых, Румянцев, Авдеев (все Санкт-Петербург).

"Спартак": Филимонов, Ананко, Горлукович, Цымбаларь, Мамедов, Евсеев (Липко, 61), Коновалов (Безродный, 54), Аленичев, Титов, Джубанов (Мелешин, 46), Тихонов.

"Алания": Крамаренко, Пагаев, Деркач, Шелия, Джоисев, Тетрадзе, Тедеев, Яновский, Агаев (Датдеев, 46), Канищев, Сулейманов.

Голы: Цымбаларь (27), Тихонов (84), Канищев (88).

Предупреждены: Евсеев, Горлукович, Мамедов, Мелешин, Канищев, Липко, Аленичев, Датсеев.

Наконец, встреча первого круга нынешнего чемпионата. "Спартак", как и год назад, в разгар лета попал в своеобразный штопор. Куда прошли вся легкость, вся острота... "Алания" выиграла по праву, хотя и она выглядела отнюдь небезупречно. Спартаковцы создавали опасные моменты у ворот Дмитрия Крамаренко и в первом тайме, и во втором - вспомните лишь удар Максима Бузникова на исходе встречи - мяч моловал выбежавшего ему навстречу вратаря и встретился со штангой... И все же "Спартак" выглядел хуже хозяев, и прежде всего - в желании выиграть, в страсти к игре. Как результат - оборона москвичей не выдержала вполне прогнозируемого штурма своих ворот, и грубошие промахи привели буквально к расстрелу ворот Александра Филимонова. Тот был блестящ, но не всесилен, и дважды мощнейшие удары со средней дистанции - без каких-либо помех со стороны защитников - приводили к пропущенным мячам. Несколько выровнять игру спартаковцам после этого удалось, но переломить ее ход сил не хватило. Увы...

"АЛАНИЯ" (Владикавказ) -  
"СПАРТАК" (Москва) 2-0 (2-0).

2 июля 1997 года. Владикавказ.  
Стадион "Спартак". 40000 зрителей.  
26 градусов.

Судьи: Безубяк, Шушпанов,  
Объедков (все - Санкт-Петербург).

"Алания": Крамаренко, Пагаев,  
Гахокидзе, Чхададзе (Корниенко,  
78), Джноев (Авдеев, 55), Мороз,  
Жутаутас, Тимофеев, Кобиашвили,  
Канищев, Ашветиш (Сухарев, 57).

"Спартак": Филимонов, Горлукович,  
Евсеев, Ананко, Мамедов  
(Хлестов, 46), Ромашенко (Мелешин,  
55), Бахарев, Аленичев, Титов,  
Кечинов (Бузников, 74), Тихонов.

Голы: Тимофеев (27), Кобиашвили (38).

Предупреждения: Мороз, Евсеев,  
Кобиашвили.

Итак, позади 12 матчей. В шести из них победу одержали спартаковцы, в трех - футболисты из Владикавказа, еще трижды была зафиксирована ничья. Разность забитых и пропущенных мячей - в пользу москвичей 28-15.

Лучшим снайперами этих встреч являются спартаковцы - Валерий Карпин и Илья Цымбаларь - каждый из них по пять раз поражал ворота владикавказцев. Четырежды оставлял свою ростись на табло Дмитрий Радченко, три раза забивал в этих матчах Николай Писарев, по два раза - Виктор Онопко, Андрей Тихонов, Рамиз Мамедов и Валерий Кечинов, еще по разу - Юрий Никифоров, Владимир Бесчастных и Андрей Чернышов.

Что же до "Алании", то по три раза поражали ворота "Спартака" владикавказцы Назим Сулейманов и Анатолий Канищев, дважды - Мирджалол Касымов, по разу - Сергей Газданов, Игорь Яновский, Бауха Тедеев, Сергей Деркач, Артур Плаев, Сергей Тимофеев и Левон Кобиашвили.

Любопытно отметить вот еще какой момент. Встреча соперников первого круга прошла на редкость миролюбиво. Не было отмечено ни малейшей грубости, ни малейшего всплеска страсти. Между тем такие игры для соперников - большая редкость. 9 футболистов в 12 прошедших матчах были вынуждены покинуть поле досрочно по решению арбитров. Кроме того, арбитры 39 раз вынуждены были доставать из кармана желтые карточки (не считая предупреждений с затем последовавшим удалением). Самым "результивативным" оказался 1995 год, когда последовали сразу три "парных" удаления. Самым спокойным - год 1993-й, когда были вынесены лишь три предупреждения. Так что при известной аккуратности у соперников есть шанс повторить рекорд...

## ДУБЛЕРЫ ФИНИШИРОВАЛИ...

Резервисты "Спартака", выступавшие в третьей зоне третьей лиги, уже завершили свой сезон. Команда выступила как никогда (в новейшие, по крайней мере, времена) неудачно, финишировав лишь шестой. Причина известна - после отъезда "признанных" лидеров дубля на стажировку в другие команды завершили сезон совсем еще "сырые", необкатанные мальчишки, недавние выпускники спартаковской школы - для чего, собственно, дубль в основном и существует. И все же обидно. В телеграфном стиле - о последних матчах спартаковских дублеров.

9 октября на "Алмазе" красно-белые уступили долгопрудненскому "Космосу" 0-1. Единственный мяч забил на 3-й минуте Игорь Воронин. Спартаковцы провели матч в следующем составе: Нигматуллин (Епифанов, 46), Кузьмин, Гунько (к.), Алимов, Мамедов (Суслин, 9), Скобляков, Назаров (Тувин, 72), Злыденев, Кузьмичев, Романов, Кочарыгин.

12 октября красно-белые в гостях уступили своим одноклубникам из Луховиц 2-3. У хозяев дважды (на 37-й и 79-й минутах) отличился Игнатьев, на 72-й Власов; у спартаковцев мячи забили Сергей Суслин на 3-й минуте (после передачи Сергея Скоблякова) и Алексей Злыденев на 75-й минуте (ассистентами выступили Ринат Алимов и Алексей Кочарыгин). Состав дублеров: Епифанов, Кузьмин, Гунько, Алимов, Суслин, Скобляков, Назаров (Кузьмичев, 75), Злыденев, Романов, Лутовинов, Кочарыгин.

Ровно через неделю - новое поражение, на "Алмазе" от "Фабуса" из Бронниц 1-2. Открыл счет на 3-й минуте Алексей Бахарев, затем Сергей Бурцев на 29-й и Сергей Омельянчик на 84-й вывели гостей вперед. Состав красно-белых: Епифанов (Панайотиди, 46), Кузьмин, Гунько, Алимов, Суслин (Химич, 46), Скобляков, Бахарев (Пятницкий, 68), Злыденев, Коновалов, Лутовинов, Романов (Кузьмичев, 46).

В завершающем матче спартаковцы отправились 25 октября в Коломну, где завершили матч с хозяевами нулевой ничьей. Единственный отрадный момент - на 58-й минуте Рустам Нигматуллин парировал пенальти. Состав резервистов в этом матче: Нигматуллин, Химич, Гунько, Алимов, Коновалов, Скобляков, Романов, Робсон, Кузьмичев (Кочарыгин, 73), Лутовинов, Дмитриев.

В завершение материала формальные цифры:

Итоговая таблица 3 зоны III лиги.

1.ДИНАМО-Дубль	40	31	4	5	84-24	97
2.ФК ХИМКИ	40	26	6	8	80-38	84
3.ТОРПЕДО-ЗИЛ	40	23	8	9	77-29	77
4.КОСМОС	40	21	8	11	63-41	71
5.РОДА	40	23	7	10	83-49	70
6.СПАРТАК-Дубль	40	21	3	16	72-54	66
7.ТИТАН	40	19	7	14	57-52	64
8.ЦСКА-Дубль	40	17	12	11	66-53	63
9.САК	40	17	8	15	58-47	59
10.ФК КОЛОМНА	40	15	12	13	49-40	57
11.СПАРТАК ЛХ	40	17	5	18	59-53	56
12.МОНОЛИТ	40	15	8	17	57-70	53
13.ТОРГМАШ	40	13	9	18	42-61	47
14.КРАСНОГВАРДЕЕЦ						
	40	13	8	19	43-61	47
15.АСМАРАЛ	40	14	3	23	50-77	45
16.ТОРПЕДО-ЛУЖНИКИ-Дубль						
	40	13	6	21	56-58	45
17.ЛОКОМОТИВ-Д	40	12	7	21	52-73	43
18.ФАБУС	40	10	13	17	52-57	43
19.МИФИ	40	11	9	20	40-53	42
20.ДИНАМО-2	40	10	9	21	50-83	39
21.ЧЕРТАНОВО	40	1	4	35	18-135	7

С столичной "Роды" сняты б очков за несвоевременные расчеты за приобретенных футболистов.

Напоследок заметим, что дальнейшая судьба дублирующих составов ввиду предстоящей в будущем году реорганизации структуры российского первенства пока неясна. Многие высказываются за то, чтобы дублеры, как в союзные времена, играли накануне матчей "основы". Поживем - увидим...